

《中国诗词大会》第七季河南赛区大学生组一等奖获得者——崔旺旺：

诗词给我 生命的力量

本报记者 赵改玲

人生自有诗意。11月3日,《中国诗词大会》第七季河南赛区官方微信号刊登了焦作大学大二学生崔旺旺创作的七律诗。

崔旺旺是这次河南赛区大学生组一等奖获得者,他诗词储备量惊人——达到2000多首。难能可贵的是,他还是个诗人,诗词作品经常刊登在报刊上。

对很多人来说,背诗词仅仅是一种爱好。但对于崔旺旺来说,因为少年时期就失去父母,诗词带给他的是一种生命的力量,帮他走出人生困境。



实力超群,引来纷丝“膜拜”

如果用一首诗来形容自己,崔旺旺的答案是:海到无边天作岸,山登绝顶我为峰。

如果用一首诗来形容参加《中国诗词大会》第七季河南赛区比赛的感觉,崔旺旺的答案是:一瓢颜回陋巷,五柳先生对门。

如果让创作一首诗来总结这次比赛的经历,崔旺旺更是洋洋洒洒:仄仄平平韵抑扬,阳春白雪尽华章。民歌四十国风载,吟友三千天下藏。足迹十年留史册,诗花一片艳南阳。吟坛喜有新旗舞,更喜骚人续宋唐。

《中国诗词大会》第七季河南赛区官方微信号发布崔旺旺的诗后,更是引起众多诗词爱好者的“膜拜”——实力派、创作型选手的名号从此叫响。

《中国诗词大会》第七季河南赛区官方微信号这样评价崔旺旺等创作型参赛选手:对于诗词来说,辞藻华丽固然夺人眼球,但情真意切才更让人羡慕向往。能够深深回味、久久咀嚼的诗词必定是充满了感情,能引发人的强烈共鸣,读来倍感温暖!

崔旺旺今年19岁,是焦作大学人文学院大二学生,在《中国诗词大会》第七季河南赛区大学生组比赛中,他和其他选手妙语如珠、激烈交锋,又因智慧结下了一段深厚友谊。最终,他以精彩的表现获得大学生组一等奖,并获得了央视《中国诗词大会》“百人团”的面试资格。

因疫情的原因,最终崔旺旺放弃了面试机会。

首次参赛就晋级到面试环节,却因故放弃,可惜吗?崔旺旺说:“是金子不怕火炼,今后还会有机会的。”

少失怙恃,诗词就是“家园”

崔旺旺是新乡市辉县市人。他告诉记者,辉县市是“中华诗词之乡”。长期以来,这里诗词创作活动异常活跃,诗词朗诵、演讲长盛不衰,形成了良好的传播传承机制,营造了浓厚的诗词文化氛围。

在这样的大环境下,崔旺旺非常喜欢诗词。在他很小的时候,母亲还在世时,就开始教他《静夜思》《春晓》《游子吟》等诗词。

小学时,他开始尝试创作诗词。刚开始,他创作的都是打油诗。语文老师正好是河南诗词学会会员,就常

指导他,让他逐渐学会了平仄对仗等,更加领略到中华诗词的博大精深。

正当他在学习之余醉心于诗词学习、创作时,家里突遭变故——父母先后去世。当时,他只有13岁。内心非常痛苦的崔旺旺,就常看诗词,古典诗词中的平平仄仄带给他莫大的慰藉,诗词就是他的心灵家园。

他长期坚持抄写诗词,如今已抄了十几本笔记。不停地读诗、背诗、写诗,他如痴如醉。有一次,他路过辉县市百泉湖附近时,因为读

诗过于投入,不慎掉进一条沟里。

他尤其喜欢苏东坡的词:莫听穿林打叶声,何妨吟啸且徐行。竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生。崔旺旺理解,这里的“雨”,就是指人生的困境,人生的磨难,面对磨难、打击,就要有苏东坡潇洒的人生态度——谁怕?

古典诗词,成了治疗他心灵创伤的绝佳良药,鼓舞着他振作起来,从而勇敢面对未来的生活。直到现在,诗词仍然充盈着崔旺旺的生活,使他不断提高自己的精神涵养和文化底蕴。

誉满校园,被称“诗词男神”

崔旺旺背诗到底有多牛?

11月4日,记者在市龙源湖公园里见到了崔旺旺。记者提到的普通诗词,早已难不倒他。记者让他背比较冷僻的诗,他同样张口就来。比如李鸿章的:秋风宝剑孤臣泪,落日旌旗大将坛。海外尘氛犹未息,诸君莫作等闲看。又比如王国维的:待把相思灯下诉,一缕新欢,旧恨千千缕。最是人间留不住,朱颜辞镜花辞树。

说起自己喜欢的诗人和诗词,崔旺旺根本停不下来:“我喜欢《念奴娇·赤壁怀古》《将进酒》《沁园春·雪》。”

苏东坡的《念奴娇·赤壁怀古》这首词,

堪称千古绝唱,通过对古战场的凭吊和描写曾经的赤壁战场的风光,表达了对历史风流人物的赞叹和欣赏,以及对自己身衰年老、功名未就的忧愤和无奈,堪称勾魂摄魄、亘绝古今。

李白的《将进酒》,气势雄浑,波涛汹涌,每每读来,总可以体会到太白当时的豪放心境和不堕俗尘的诗人风骨。

毛泽东的咏雪词,更是站在了历史转折的高度,通过写北国的雪景,赞叹了祖国的大好风光,更抒发了自己的雄才大略和无产阶级政治家、革命家的胸中热忱。

崔旺旺最喜欢的词人是苏轼。喜欢苏轼,不仅是因为他学富五车、才高八斗,是因为苏轼的诗词中经常流露出他积极向上的人生态度和豁达的高尚情怀,鼓舞着一代又一代人面对困境而不退缩,用坚定的信念和乐观的精神去面对。

说起诗词,崔旺旺神采飞扬,很有央视《中国诗词大会》节目嘉宾、北京师范大学教授康震的风采。崔旺旺说,由于自己经常写诗,还经常在当地报纸发表诗歌,在自己的母校高中颇有名气。上大学后,学校还经常请他回去讲诗词,学弟学妹们就给他起了个外号——“诗词男神”。

爱好诗词,乐趣也多。

比如,由于喜欢苏东坡,他也被不少诗友称为焦作大学“苏东坡”,倒不是他诗写得有多好,而是他脸长。崔旺旺说,他的脸很长,就像苏东坡那样——“昨日一滴相思泪,今日方流到腮边”。

爱好诗词,让他的朋友圈都是文学爱好者,大家在一起心心相印,享受着诗词带来的幸福。

图① 崔旺旺(前排左)在比赛现场留影。

图② 崔旺旺。

本报记者 赵改玲 摄

